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Αθήνα, 11 Ιουλίου 2019 

 
Υπόμνημα για τα καταστροφικά καιρικά φαινόμενα στη Β. Ελλάδα 

 
Α. Τα ακραία καιρικά φαινόμενα που έπληξαν τον χώρο τη Β. Ελλάδας και ιδιαίτερα τη Χαλκιδική είχαν 
χαρακτηριστικά: 

 αιφνίδιας προσβολής 

 έντονης ραγδαιότητας και υψηλών ταχυτήτων στους ανέμους 

 μικρής χρονικής διάρκειας 

Τα φαινόμενα αυτά σε συνδυασμό με τις ακραίες θερμοκρασίες που επικράτησαν το προηγούμενο χρο-
νικό διάστημα εντάσσονται στις διαφοροποιήσεις που επιφέρει η κλιματική αλλαγή και συνιστούν έναν 
αυτοτροφοδοτούμενο, επιταχυνόμενο κύκλο φαινομένων με όλο και μεγαλύτερες επιπτώσεις. 

Β. Οι μεγάλες βλάβες κυρίως αντιστοιχούν σε δευτερεύουσες κατασκευές προς εξυπηρέτηση εποχικών 
αναγκών στις τουριστικές περιοχές και σε γραμμές ζωής (lifelines). Σε αυτές τις περιπτώσεις η τρωτότητα 
είναι αυξημένη λόγω έλλειψης κανονισμών και προχειρότητας σε επίπεδο κατασκευής. Είναι επιτακτική 
ανάγκη να υπάρχει έλεγχος στο σύνολο των κατασκευών αυτών και ειδικά σε τουριστικές περιοχές. 

Γ. Η έγκαιρη προειδοποίηση που υπήρξε από την ΕΜΥ και το Αστεροσκοπείο Αθηνών ήταν πολύ χρήσιμη 
- είναι αμφίβολο ωστόσο αν η μαζικότερη διάδοσή της θα επέφερε αποτελέσματα, δεδομένου ότι ο 
πληθυσμός δεν είναι εκπαιδευμένος και εξοικειωμένος με τέτοιου είδους ενημέρωση. Προτείνεται να 
υπάρχει προπαρασκευή του πληθυσμού σε τέτοιες μεθόδους ενημέρωσης. 

Δ. Θα πρέπει να υπάρχει αναδιαμόρφωση και επικαιροποίηση των σχεδίων Πολιτικής Προστασίας με 
βάση την ταχέως εξελισσόμενη επιστημονική γνώση, και δεδομένου ότι αντιμετωπίζουμε ήδη νέους τύ-
πους κινδύνων, η ένταση και η έκταση των φαινομένων διαφοροποιείται συνεχώς, αλλά και συνοδούς 
και συμπλεκόμενους κινδύνους, οι οποίοι δημιουργούν ένα εξαιρετικά σύνθετο περιβάλλον αντιμετώπι-
σης. 

 
Με ιδιαίτερη εκτίμηση 

 
 

Δρ. Ευθύμης Λέκκας 
Καθηγητής 

Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρμοσμένης Γεωλογίας &  
Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών  

Πρόεδρος Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος  
Πρόεδρος του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας 

 

                                                           
210/7274410, 210/7274783, 6977416417, 6932214300 E-mail: elekkas@geol.uoa.gr Web: www.elekkas.gr 

 
ΣΧΟΛΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΓΕΩΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Καθηγητής, ΕΥΘΥΜΙΟΣ Λ. ΛΕΚΚΑΣ 
Πρόεδρος 

Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου 157 84, ΑΘΗΝΑ 
 

SCHOOL OF SCIENCE 
FACULTY OF GEOLOGY AND GEOENVIRONMENT 

EFTHYMIOS L. LEKKAS, Professor 
Department Chair  

Panepistimioupoli, Zografou GR - 157 84 Athens, GREECE 
 

 


